

EL CONSTITUCIONAL

DINÁSTICO.

ÓRGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION, ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—En esta capital, un mes, 4.75 pesetas.—Trimestre, 5.—Fuera trimestre, 5.75.—Teniendo que girar contra los suscritores, 6.25.—Extranjero 15.—Anuncios 6 cént. de peseta línea del tipo nuevo a los suscritores y 0.42 a los que no lo sean.—En la primera plana 0.19 por línea a los suscritores y a los no suscritores 0.25.—En la seccion local y en gacétilas 0.19 a los suscritores, y 0.25 a los no suscritores.
ESQUEMAS DE DISEÑO.—En la primera plana y a dos columnas, 25 pesetas; a una columna, 12.50.—En la seccion local y a dos columnas, 20; a una columna, 10.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Las suscripciones empiezan en los días 4 y 16 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripcion y anuncios es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de EL CONSTITUCIONAL DINÁSTICO en carta certificada.
Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales. No se devuelve ningun original.
La redaccion y administracion de EL CONSTITUCIONAL DINÁSTICO se hallan establecidas en la calle de Muñoz, número 3, principal.

Año XIX.—(TERCERA ÉPOCA.)

ALICANTE, SABADO 29 DE AGOSTO DE 1885.

Número 6.078

SECCION DE RECLAMOS.

ESPIRITUS SUPERIORES primas y extrafinos, DE ACREDITADAS FÁBRICAS DE ALEMANIA

Dirigirse a D. Francisco Candel, Victoria, 4, Alicante.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.



VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA
TRES SALIDAS AL MES

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10 de Cádiz a las Palmas, Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander a la Coruña.
El 30 de Cádiz a los puertos de las Antillas La Guaira, Puerto Cabello, Sabanailla, Cartagena y Colon.

VAPORES-CORREOS A MANILA

con escalas en
PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE y
servicio a ILOILO y CEBU.

SALIDAS MENSUALES

El ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 1.º de Setiembre.

Estos vapores admiten carga con sus condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera con la facultad de regresar

gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo.

LINEA DE LAS ANTILLAS.

LINEA DE FILIPINAS.—CORREOS.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Para mas informes dirigirse a los señores Faes hermanos y compañía.

LA LEGIA FENIX

es el mejor de los productos conocidos hasta el día, para colar y lavar la ropa, quitar las manchas, fregar los platos, la madera, los pisos sin necesidad de jabon, pues á más de todo esto se aplica á todos los sistemas de coladas con gran ventaja y prontitud proporcionando una economía de 80 por 100 de trabajo, dinero y tiempo, es el mejor desinfectante, no quema la ropa, por el contrario, la conserva y hace desaparecer las manchas sin necesidad de emplear los polvos de cloruro que tanto queman y que tan nocivos son á la salud.

En Alicante se vende en el acreditado establecimiento de Serafin Sanchez, Princesa, 19, los choriceros.

Teneduría de libros por partida doble, método Gallur, se halla de venta en las librerías de los Sres. Carratalá, Martínez sucesor de Gossart y Reus, á 5 pesetas ejemplar.

Para los señores libreros de la capital y demás puntos de España se le hará una rebaja para su comision dirigiéndose á su propietaria D.ª Asuncion Carratalá, calle del Cid, núm 8.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Lo que indica el buen juicio.—Aunque la inconstancia de nuestro clima destruye la practicidad de evitar completamente las enfermedades, es, sin embargo, muy posible reducir su virulencia y su frecuencia con adoptar á tiempo medidas medicinales. Cuando la ronquera, la tos, la dificultad de respirar y la especie de fiebre concomitante indican la existencia de irritacion del pecho ó de la garganta el Ungüento Holloway debería frotarse en estas partes y las Píldoras distinguidas por el mismo título deberían tomarse en dosis convenientes sin pérdida de tiempo á fin de que ellas secundasen la accion curativa del bálsamo. No hay catarro ni dolor de garganta que pue-

da resistir largo tiempo á estos remedios. Un librito de instrucciones acompaña á cada bote ó caja de las medicinas Holloway, las cuales sientan bien á las personas de cualquier edad y condicion y remueven todas las dolencias que comunmente afligen á la raza humana.—40.

St. Thomas, Diciembre 29 de 1880.
—Sr. Agente de los Sres. Lanman y Kema, presente.—Amigo mio: Para su conocimiento y el de la casa que usted tan dignamente representa, tengo el gusto de declarar que he usado en mi persona y en mi familia el «Tónico Oriental» de Lanman y Kemp y que los resultados que de él he obtenido han sido altamente satisfactorios.

A cuantos amigos lo he recomendado para la caspa les ha curado radicalmente, por lo cual creo que esta preparacion es la mejor de su clase para aumentar, limpiar y embellecer la cabellera.

Soy su amigo, *Eduardo H. Moran*, —23.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, señores D. Vicente Ferrer y Compañia en Barcelona.

ISLAS FILIPINAS.

EL EJÉRCITO INDÍGENA.

En estos momentos en que la opinion pública tiene puesta su vista en las hermosas y ricas colonias de Asia y Oceanía, creemos oportuno dar á conocer la organizacion militar de aquellas apartadas posesiones de la patria en cuanto afecta al ejército formado con los naturales del país.

El plan desarrollado en nuestras leyes de Indias, encomendando la formacion del ejército en las islas Filipinas á la raza aborigen de las mismas, ha dado á la colonizacion de aquel país un carácter práctico y útil que otras naciones se han creído en el deber de copiar, como ha hecho Inglaterra en el hoy floreciente imperio de la India.

La colonizacion en el Archipiélago Filipino y en las demás posesiones de Oceanía ha tenido por base los naturales, único medio de conservar una relativa poblacion y de no hacer onerosa hasta lo imposible la conservacion y garantía de las colonias.

La razon de seguridad que pudiera alegarse para no entregar á fuerzas del país la conservacion y custodia del territorio colonial carece de fuerza por las

condiciones especiales de los pobladores y por los odios de raza que mantienen entre sí provincia con provincia y hasta isla con isla.

Disparidad de creencias en el orden religioso, diferencia remarcable de origen, tradiciones antitéticas, exajerado espíritu de raza; estas son las condiciones propias y distintivas de los diferentes grupos de indios que pueblan las islas de Luzón, Visayas, Marianas, Carolinas y demás que constituyen las posesiones españolas.

Obedeciendo al conocimiento profundo de estas distintas razas, siguiendo la conducta hábil y política de mantener vivos sus antagonismos, pudo organizarse y mantenerse un ejército de cualidades apropiadas para la mision que debe prestar en colonias alejadas de la metrópoli por considerable distancia.

La organizacion militar del ejército indigena responde á la division de provincias, manteniendo cada una sus propias y peculiares fuerzas, sin mezclarse ni confundirse con las otras para evitar el fomento de todo género de cordiales relaciones, y poderse utilizar por las autoridades españolas caso de algun conflicto regional, como sucedió no há muchos años cuando la insurreccion de Cavite.

La unidad orgánica del ejército indigena es el batallon, que en tiempos normales ó de paz tiene una fuerza de 500 hombres; pero esta cifra se puede aumentar en época de guerra á 1 500, con lo cual se triplica el efectivo en dos terceras partes, pudiendo los 9.000 hombres existentes llegar hasta 26.000, contingente considerable y bastante para llenar las necesidades de una campaña defensiva.

El soldado indio está mandado por jefes y oficiales peninsulares, y tal respeto y confianza les merecen que, con ellos al frente, se batan con bizarría y denuesto, sin tener para nada en cuenta ni la resistencia opuesta ni el número y valor del adversario.

Con esos soldados indigenas se han llevado á cabo operaciones importantes en aquel país, entre otras las realizadas en diferentes épocas contra Joló, y que han dado por resultado la sumision á la soberania de España de aquel importante Archipiélago, y el reconocimiento feudatarios de nuestro gobierno el sultan y los dotes que forman su consejo.

Las condiciones del soldado indio, si bien no pueden compararse en la fortaleza é inteligencia con las del europeo, en relacion con el clima y género de vida del país en que viven las superan por lo frágiles, sufridos y hasta por la

peculiar indolencia, necesaria donde hay que soportar los rigores de una estacion sujeta ordinariamente á alta y sofocante temperatura.

Su sostenimiento es poco costoso para el Erario del Archipiélago, siendo el arroz, produccion abundante del país, la base de su alimentacion, y no necesitando ni grandes exigencias en sus acuartelamientos, ni excesivo coste en su equipo.

Todo este ejército indigena, instruido y mandado por el oficial peninsular, domina lo necesario la táctica militar de los ejércitos de Europa, estando alocionados en el manejo de las armas portátiles modernas, que son las que constituyen su armamento, pudiendo en esta parte igualarse á cualquier otro combatiente.

La educacion y la perseverancia sacan partido del soldado indigena, hasta el punto de que con él se ha organizado con bastante perfeccion la Guardia civil de Filipinas, cumpliendo bien con los estatutos especiales del cuerpo que le encomiendan la custodia de la propiedad, la seguridad de las personas y la persecucion de criminales, servicio importante en un país donde abundan las partidas de bandoleros.

La marina ha encontrado en el indio malayo un buen servidor para los pequeños buques encargados de vigilar aquellas extensas y peligrosas costas, teniendo conocimientos de verdadera utilidad respecto á las condiciones de aquellos mares, y á los puntos de abrigo en sus inhospitalarias playas.

El malayo tiene justa fama como marinero, y su valor y atrevimiento llega hasta el extremo de hacer largas y peligrosas navegaciones en sus ligeras y frágiles piraguas.

La experiencia constante en nuestra larga y tranquila dominacion en aquel lejano país hace no mirar con desprecio las condiciones militares de sus habitantes, utilizados con éxito en varias y gloriosas ocasiones.

El contingente del ejército peninsular, por su coste y difícil transporte, es escaso, estando reducido á la guarnicion de la capital y al mantenimiento de algunas fuerzas de infantería de marina para las necesidades de forzozas expediciones. La base de nuestro ejército, el contingente de combate, los medios de accion y de defensa están encomendados á los indigenas, los cuales, mandados y dirigidos por oficiales españoles, constituyen un núcleo organizado, bastante á asegurar con éxito cualquiera operacion militar que padieran imponer las contingencias de la política exterior.

hasta tanto que hayamos faltado á ese juramento.

—Un suspiro, ahogado por las mismas palabras de Andrea, se escapó del corazón de Charny.

—Veo que vuestra resolucion es incontrastable, dijo éste; pero al menos me permitiréis que haga arreglar dignamente esta habitacion; estareis muy mal en ella, señora.

Andrea sonrió tristemente.

—Era tan pobre la casa que habitaba mi padre, contestó la joven, que este pabellon, á su lado, está amueblado con un lujo al cual no estoy acostumbrada.

—Pero no obstante... el hermoso retiro de Trianon... el palacio de Versailles...

—Oh, caballero! pero aquello no era mi casa.

—Tendréis, al menos, lo necesario?

—He encontrado en ella lo que ya tenía en otro tiempo.

—Veamos, dijo Charny, que se quería formar una idea del pabellon que habitaba su esposa comenzando á examinar el cuarte.

—Qué queréis ver, caballero? replicó Andrea levantándose con presteza y lanzando una inquieta mirada á la cámara de dormir.

—Pero á menos, continuó Charny, que queráis tener una habitacion con pretensiones muy modestas, permitid, señora, que os diga, que este pabellon es para vos harto humilde... Veamos; he atra-

—Nada tengo que reprochar á la reina, y sería injusta si otra cosa dijese de S. M.

—Os pregunto esto, señora, porque desde algun tiempo á esta parte... me engañaré sin duda... pero me ha parecido que la amistad que anteriormente os profesábais se ha resfriado algun tanto...

—Es muy posible, caballero, y hé ahí como he tenido ya el honor de manifestároslo, porque abandono la corte.

—Pero, en fin, señora, vivireis muy aislada...

—No lo he estado siempre, caballero, replicó Andrea lanzando un suspir, cuando era niña, cuando era soltera y cuando...

Andrea se detuvo: conoció que iba demasiado lejos.

—Acabad, señora, añadió Charny.

—Oh! ya lo habeis comprendido caballero!... iba á decir... cuando he estado casada?

—Tendría el placer de que me dirigiérais un reproche?

—Un reproche, caballero! replicó vivamente Andrea, y qué derecho tengo, Dios mio, para dirigiros un reproche? Creéis que he olvidado las circunstancias en que nos casamos? Al contrario de los que se juran al pié del altar un amor recíproco y una proteccion mútua, nosotros nos hemos jurado una indiferencia eterna y una separacion completa... Ningun reproche podemos dirigiros, sino

otro; el amor al marido empeñaba el amor al hijo, al paso que el amor á su hijo mataba el naciente amor á su marido.

Hé aquí lo que no podía comprender Charny en este grito escapado á Andrea en aquel movimiento en que rechazó su mano, en este silencio que lleno de tristeza habia sucedido á aquel grito que pareciendo de dolor, era verdaderamente de amor, y en aquella manifestacion repulsiva que no era efecto sino del miedo.

Charny contempló por un instante á Andrea con una expresion cuyo valor la joven hubiese comprendido si habiese fijado sus ojos en los de su esposo.

Charny lanzó un suspiro, y volviendo á reanudar la conversacion dijo:

—Que debo contestar al rey, señora?

Al oír esta voz Andrea se estremeció. Luego fijando en él su límpida y clara mirada:

—Caballero, replicó, he sufrido tanto en la corte que habiéndome dado S. M. la reina permiso para retirarme de ella, lo he aceptado reconocida. Yo no nací para vivir en el gran mundo y encuentro en el aislamiento, ya que no la dicha, al menos el reposo. Los mas felices días de mi vida fueron los que cuando joven, pasé en el castillo de Taverny, y algun tiempo despues, los que viví retirada en el convento de Saint Denis al lado de esa noble hija de Francia que se llamaba Mad. Luisa. Así con vues-

ADVERTENCIA.

Nuestro distinguido amigo el inteligente médico D. Luis Mauricio Chorro, que vive en la plaza de la Libertad, núm. 7, ofrece sus servicios gratuitos á cuantos pobres lo soliciten.

Alicante 29 de Agosto de 1885.

SALUD PÚBLICA.

Continúa en la capital iniciando la epidemia un notable descenso, por lo que hace todo esperar que se estinga dentro de breves días, si como hasta aquí continúa el tiempo despejado y seco.

Los focos infecciosos presentados últimamente, han aparecido en las calles de Santiago y Desamparados del distrito de San Francisco. Nuestras autoridades, con un celo que nunca cansaremos de encomiar, han hecho desalojar las viviendas de esta última calle por reunir pésimas condiciones de habitabilidad y vida. En nuestro concepto la población ganaría mucho si dichas pocilgas no volvieran á ser habitadas hasta sufrir las debidas reparaciones; más que casas, no son otra cosa que nauseabundos subterráneos en los que la luz y el aire penetran con gran dificultad; allí las familias viven hacinadas y respiran una atmósfera nociva, por cuanto carecen de ventilación, encontrándose como se hallan á dos metros del piso de la calle.

Cortado y estinguido este foco, á fuerza de desinfectantes y aislando al vecindario que por fuerza debia estar saturado del virus colérico, es de esperar que el contagio no vuelva á iniciarse con la recrudescencia con que lo hace allí donde encuentra materiales para su propagación.

La plaza de Isabel II es una de las que mas contingente ha dado á la enfermedad, sin que nadie pueda explicarse tan estraña anomalía; los edificios que la constituyen son grandes y espaciosos, con comunicaciones interiores y patios perfectamente ventilados.

Hay quien opina ya que no cabe atribuirlo á otra causa, que las invasiones registradas en dicha plaza deben ser efecto del consumo que

se hace para la limpieza del agua de los pozos, y la sospecha está notoriamente justificada; antiguamente el mar tenía su límite y su orilla en la Casa del Rey ó cárcel del Estado y las condiciones del terreno sobre que se levantan los edificios que forman hoy la plaza de Isabel II ó de las Barcas, favorecen la filtración de las aguas contaminadas del «bacillus virgula,» por lo que sería de todo punto conveniente que el vecindario se abstuviese de hacer uso de ellas, hasta pasada esta época calamitosa.

Esta misma precaución deben tener los presos de la cárcel, y por lo que valga nuestra advertencia, deseáramos que nuestras autoridades suspendiesen en absoluto que se verificara la limpieza de este local con las aguas del pozo existente en el patio.

Existe la mala costumbre en nuestro vecindario de poner los cacharros con agua de la Alcoraya á enfriar en el fondo de los pozos y sumergidos hasta cerca de la boca, siendo así que la porosidad de éstos, permite por un efecto puramente físico, desalojar el agua pura y ligera que contiene, para dar entrada á la nociva y pesada de aquellos.

Los médicos, nuestras autoridades, los que están en el secreto de estas graves inconveniencias que para la ignorancia pasan enteramente desapercibidas, debieran advertir el peligro y hasta girar visitas domiciliarias con el fin de aleccionar al vecindario en este precepto tan importante de la higiene.

En muchas casas de la calle de Santiago existen pozos y en esta calle se han registrado bastante número de invasiones. Tenemos la seguridad íntima, es más, nos consta, que en muchas casas se tiene el *delicioso vasijo* á enfriar, se bebe el agua y luego viene la invasión, extrañándose todo el mundo cómo se adquiere el cólera sin haber tenido roce ni contacto con ningún colérico.

Pues de ese modo tan sencillo; por las filtraciones de los pozos, y por beber agua de ellos creyendo que se bebe pura y limpia la de la Alcoraya.

Hay que descender á estos detalles que para muchos carecen de importancia, para combatir por todos medios la epidemia.

Otro inconveniente tenemos que apuntar respecto del que, quisiéramos que se hiciera una gran propaganda; la generalidad del vecindario, bien por falta de medios ó por descuido, negligencia é incuria, no se cuida de desinfectar los retretes ó los pozos negros con *caparrosa* ó cloruro, corriendo gran riesgo de ser invadidos los que sin ningún género de precauciones entran en ellos para el uso indispensable.

En estas circunstancias conviene estar el menos tiempo posible en los retretes, y particularmente en los que se hallan en los pisos bajos de las habitaciones y en contacto directo con las emanaciones de las letrinas.

Como una medida eficaz y saludable, tan prohibido nuestras autoridades el consumo de fruta, y de igual manera que se ha prohibido esto, debieran fijar su atención en lo que dejamos espuesto en el presente artículo, seguros como estamos de que nuestras observaciones han de influir mucho en el saneamiento de nuestro querido Alicante.

El médico titular Sr. Alberola, está siendo objeto de las mas vivas muestras de simpatía en la partida rural del Campello y en los pueblos de San Juan y Muchamiel, donde visita á infinidad de enfermos con una constancia y asiduidad digna de elogio y con un celo nunca bien ponderado.

El Sr. Alberola, como todos los médicos titulares de la capital, merecen ser debidamente recompensados por nuestro municipio cuando termine la epidemia.

Sabemos por algunos convalecientes de la enfermedad epidémica que reina en la población, que el médico D. Luis Mauricio, desplega gran actividad, mucho celo y no poco cuidado con sus enfermos, debiéndose á esta circunstancia la salvación de muchos de éstos.

Hay enfermo que en una noche le ha hecho tres y hasta cuatro visitas estando á la vista del curso de la enfermedad y combatiéndola bajo todos los aspectos con que esta se presenta.

Los antecedentes que del señor Mauricio recibimos, le honran en alto grado, y la cualidad mejor de que se nos ha dado cuenta, es que visita gratis á los pobres, y que se le encuentra á cualquier hora que se le llame.

El Sr. Mauricio tiene acreditada su pericia y su buen celo en otras epidemias, y nada lo demuestra tanto como las honrosas distinciones que por sus servicios tiene recibidas.

El «Die Post» de Berlín, fecha 24, llegado ayer á Madrid, asegura que la bandera alemana no se ha izado en ninguna de las islas Carolinas.

Ayer tarde á las cinco pasó á mejor vida á la avanzada edad de 90 años, la señora doña Josefa Utrilla, madre de nuestros queridos amigos D. Antonio y D. Enrique Carratalá.

Reciba la apreciable familia de la finada nuestro mas sentido pésame.

El gobernador militar de Lérida ha dispuesto que todos los días, al anochecer, las músicas militares recorran la población á fin de reanimar en lo posible el espíritu de aquel vecindario, abatido por causa de la epidemia.

Ayer la cocina económica distribuyó entre los pobres de la capital seiscientas treinta y cuatro raciones de arroz con carne y garbanos; de éstas 531 gratis, 89 de pago y 14 al asilo de los ancianos.

Como se ve, el número de éstas va aumentando de día en día y á medida que aumenta la necesidad y la miseria en Alicante por la paralización de todo trabajo.

D. Andrian Viudes, marqués de Rio-Florido, correligionario nuestro y ex-diputado á Cortes por esta circunscripción, ha remitido á nuestro jefe D. Rafael Terol, la cantidad de 250 pesetas con destino á los pobres de la capital.

El Sr. Terol las ha entregado á la Junta de Socorros.

Bien merece una frase de gratitud el Sr. Viudes por su generoso donativo, y en nombre de los pobres de Alicante le damos las gracias mas afectuosas.

El diputado por esta circunscripción Sr. Pacheco, ha gestionado que se remitan fondos á varios pueblos de esta provincia de los más castigados por la epidemia colérica. El señor ministro de la Gobernación, accediendo á sus deseos, ha enviado 2.000 pesetas, que especialmente se destinarán á atender las necesidades de San Juan, Muchamiel y Elche.

Desde los primeros momentos de la invasión colérica en Jijona, fué tanto el terror y la alarma que se produjo, y tan grande la dispersión, que apenas quedan media docena de personas medio acomodadas, para hacer frente con sus donativos al progreso y desarrollo que la enfermedad ha tomado.

Calcúlese la miseria que habrá allí, y el pánico que debe reinar entre la clase desvalida y pobre.

El Ayuntamiento en masa, excepción honrosa del Alcalde, ha abandonado sus puestos, quedándose Jijona huérfana de toda repre-

sentación, sin Junta de Sanidad, ni sin nadie que procure reanimar el abatido espíritu de aquel asolado vecindario.

Solamente el señor juez de primera instancia, D. Constantino Ballester, el alcalde, el Registrador interino de la propiedad D. Francisco Giner, el secretario del juzgado D. Antonio Ibarra, el juez municipal D. Vicente Perez y los médicos titulares y clero, constituidos en asociación benéfica, se multiplican y reproducen para prodigar todo linaje de consuelos á los enfermos y á las afligidas familias, pero como carecen de recursos, como con sus donativos no pueden acudir á tanta miseria, de aquí la lucha que sostienen, lucha de ciclopes superior á sus fuerzas y que va á tener un fatal desenlace si con tiempo nuestro celoso gobernador civil no adopta una heróica providencia, enviar recursos á Jijona, médicos y desinfectantes, para sanear la población que se encuentra en un estado deplorable de abandono, por carecer el Ayuntamiento de medios que combatan el contagio.

Son desconsoladoras las noticias que de aquella ciudad tenemos, y encarecemos á nuestra primera autoridad civil que dirija una compasiva mirada á aquel vecindario.

La denuncia que el miércoles sufrió nuestro estimado colega «La Gaceta Universal», le inspira este apóstrofe, lleno de verdad amarga:

«Con denuncias, con multas, con prisiones, con cualquier sistema de represión ó de barbarie que pongais en práctica, seguiréis siendo lo que sois; un Gobierno de perdición, un partido de aventura, raza de Olivares degenerados—¿qué de Olivares?—Raza de Valenzuelas engendrados por la fortuna loca y arrastrados al fin por la final ruina y la catástrofe total...»

En las grandes agonías de la historia, en los supremos dolores de la patria, jamás ha faltado un Cánovas que precipite la espantosa disolución...

En efecto; el Sr. Cánovas lleva objeto de decirle á la Calamidad:—¡Despierta y trabaja!—Y la calamidad, puesta ya en pie, avanza hácia él, y le responde:—Mírame, ¡Yo soy tu desposada!»

No es esa la única desposada del Sr. Cánovas.

Tiene otra Ya sabe «La Gaceta Universal» cuál es.

En todas las provincias se está secundando el movimiento patriótico iniciado en Madrid con motivo del atentado cometido por los alemanes.

Nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta ha recibido los siguientes telegramas:

«Calatayud 26, 7 30 m.—Excmo. señor D. Práxedes Mateo Sagasta.—La redacción de «La Comarca» se adhiere

tro permiso, continuaré habitando este pabellon lle- no para mí de recuerdos que, si bien algo tristes, no carecen de dulzura.

A estas palabras, pronunciadas por Andrea, Charny se inclinó no solamente como un hombre que cede á una súplica, sino como el que está dispuesto á cumplir una orden.

—Así, señora, vuestra resolución está tomada! preguntó Charny.

—Sí caballero, continuó dulcemente pero con firmeza Andrea.

Charny se inclinó de nuevo.

—Ahora solo me resta preguntaros una cosa, señora: me será permitiros visitaros?

—Porque no, caballero? y como yo no veré á nadie, cuando los debéis con los cuales tenéis que cumplir en las Tullerías os dejen libre algún instante, por corto que sea, os quedaré sumamente agradecida si me haceis el obsequio de dedicármelo.

Nunca, como en aquel momento, habia visto Charny tanto encanto en la mirada de Andrea, nunca habia notado tanta ternura en su voz. Sentia correr en sus venas algo de aquella dulce voluptuosidad que produce el primer beso.

El conde fijó sus ojos en el asiento que habia ocupado cerca de Andrea y que habia quedado vacío desde que él se levantó.

Charny hubiese dado un año de su existencia para volverse á sentar en él con tal de que, como lo habia hecho anteriormente, Andrea no le rechazaba.

Pero tímido como un niño, no osó tomarse esta libertad sin que antes no se le invitara.

Por su parte, la jóven hubiese dado no un año, sino diez para ver cerca su lado al que por tanto tiempo estuvo lejos de ella.

Desgraciadamente uno y otro ignoraban sus mútuos deseos y cada uno se mantuvo inmóvil, en una situación poco menos que dolorosa.

Charny rompió otra vez el silencio, silencio que únicamente podia ser debidamente interpretado por aquel que tiene la facultad de leer en nuestras almas.

—Deciais señora, que habeis sufrido mucho desde que frecuentais la corte? preguntó. No ha tenido el rey siempre para vos un respeto que llega hasta la veneración y la reina un cariño que raya en idolatría?

—Oh! sí, desde luego: el rey para mí ha sido siempre un cumplido caballero.

—Me permitiréis que observe, señora, que únicamente contestais á una parte de mi pregunta: la reina se habria portado mal con vos, Andrea?

Los labios, de esta se cerraron como si se resistieran á contestar. Pero, en fin, haciendo un esfuerzo:

vesado una antecámara; esto es el salon, esta puerta (y abrió una puerta lateral), ahí sí; esta puerta dá á un comedor y aquella...

La jóven se lanzó entre Charny y la puerta á la cual se dirigía, y detrás de la que, con los ojos del alma, veia á Sebastian Gilberto.

—Caballero! exclamó, os suplico que no deis un paso más.

Y estendiendo sus brazos, defendía la puerta.

—Si... comprendo, exclamó Charny, esta puerta dá á vuestra cámara de dormir.

—Es verdad, caballero, balbuceó Andrea.

Charny miró á la condesa: estaba pálida y temblorosa; nunca el espanto se habia retratado de una manera tan viva en su semblante.

—Ah señora, murmuró el conde lanzando un suspiro y llenos de lágrimas sus ojos: sabia que no me amabais; pero ignoraba que me odiáseis tanto!

É incapaz de continuar por más tiempo al lado de Andrea, vaciló un instante sobre sus pies, como si estuviese embriagado, y luego, reuniendo todas sus fuerzas, se precipitó fuera el salon, lanzando un doloroso grito que retumbó en el fondo del corazón de Andrea.

La jóven le siguió con los ojos hasta que hubo desaparecido; luego escuchó atentamente hasta que distinguió el ruido del coche que se alejaba y despues como si sintiera su pecho á punto de estallar y como si comprendiese que no tenia bastante amor

incondicionalmente á la actitud patriótica de la prensa madrileña, felicitándole con entusiasmo.—Pueyo.
 Valladolid 25, 7-32 t.—Excmo. señor D. Práxedes Mateo Sagasta.—Hermosa manifestación pública. Todas las clases agrupadas bajo el lema nacional.
 Jaen 25, 2 15 t.—Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.—Reunido este Comité en sesión extraordinaria al efecto, ha acordado dirigirse á V. E. significándole su indignación por el despojo de que se quiere hacer víctima á nuestra patria, y su entusiasta adhesión al grandísimo acto realizado el 23 por el heroico pueblo de Madrid. ¡Viva España!—El presidente, Ochoa.

Ayer tarde salió una comisión de la Junta de Socorros compuesta de los Sres. Barroeta, Faes y Terol, para la partida rural de Tangel de donde se tienen desconsoladoras noticias con respecto á la salud de aquel reducido vecindario.

A la Comisión acompañó D. Evaristo Aquilina, que puso en conocimiento de dicha Junta el estado de desdicha porque atraviesa aquel caserío.

La Comisión llevó dinero y medicinas. Oportunamente daremos cuenta de su misión.

S. M. el Rey y el ministro de Estado no regresarán á Madrid hasta el jueves de la próxima semana, si antes no les obliga á venir algún incidente diplomático relacionado con el asunto de Alemania.

Ha llegado á Madrid, y conferenciado largamente con el general Pezuela, el teniente de navío D. José Romero, que acompañó al Sr. Bruton en Febrero de este año, en el «Velasco»; á la expedición de las Carolinas.

En Madrid acaba de publicarse un periódico en francés y que lleva por título «L'Espagne».

Se declara monárquico y dinástico de D. Alfonso XII.

Nuestro cónsul en Marsella continúa manifestándonos que las autoridades de dicha ciudad siguen negándose á facilitarle datos de la enfermedad colérica.

«Las Noticias», periódico de Málaga, publica esta noticia:
 «De tres nuevas invasiones de enfermedad sospechosa se ha dado cuenta á la alcaldía, desde anteaayer á hoy.
 Han ocurrido estos casos en la barriada del Palo, en la calle del Viento y en la Casa de Misericordia.»

Dice «La Iberia»
 «No se ha celebrado Consejo de ministros, como habian anunciado algunos

periódicos, ni en realidad había para que se renunciaran los ministros.
 Conocido el texto de la nota, resulta que ya sabe el Gobierno todo lo que tenía que saber respecto de las Carolinas, y que sólo queda la duda de si llegaron los buques alemanes.
 Duda que por cierto no tenemos nosotros. De la nota se deduce que allí han ido buques de guerra alemanes, y que han enarbolado la bandera imperial en nuestro territorio.

Esto es, á nuestro juicio, más claro que la luz del medio día, y esto se confirmará cuando llegue alguna noticia de nuestros buques, que de seguro habrán encontrado á su llegada á las Carolinas los buques alemanes á que hace referencia el telegrama del conde de Benomar.

Por lo visto, en esto, como en todas las cuestiones que trata el Gobierno actual, se quiere que el barolo impere, y es preciso estar prevenidos contra este perpetuo sistema del Sr. Cánovas del Castillo.

La nota que se dió á los periodistas al final del Consejo celebrado con el rey, era un modelo de esa política de zaragata que los conservadores tienen por único procedimiento.

Pero el telegrama de nuestro representante en Berlín está muy claro, tan claro, que no sabemos cómo se ha pretendido forjar el tejido de mentiras con que se querían alterar los hechos.

Conste que nos hemos quedado sin las Carolinas; conste que el Gobierno estará todo lo tranquilo que quiera y recomendará toda la prudencia que juzgue oportuna; pero el pabellón alemán ondea á estas horas sobre una parte del territorio español.

Esta es la verdad, aunque sea poco agradable para nuestro orgullo nacional.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Lisboa 26 (8'52 noche).—La corbeta alemana *Luisa* y el aviso *Mosquito*, anclados en el Tajo, zarparán mañana ó pasado.

Se ignora donde se dirigirán.
 París 26.—El «Intransigeant» publicó un artículo de Rochefort haciendo grandes elogios de la energía desplegada por España.

París 26.—La colonia española de esta capital ha firmado una adhesión anti germanica.

La sociedad francesa de tiro, donde estaba prohibida la admision de extranjeros, ha decidido invitar á los españoles como testimonio de simpatía.

Varias sociedades patrióticas francesas ofrecen su concurso al gobierno de España en caso de guerra con Alemania.

París 26.—Cassagnac ha publicado un entusiasta artículo diciendo que la causa de España inspira vivísimas simpatías á Francia entera.

París 26.—Los periódicos italianos dicen que la cuestion de las Carolinas acentuará en Europa las corrientes anti-germánicas.

La prensa alemana usa un lenguaje conciliador respecto á España. «La Gaceta Nacional» dice: «Examinaremos imparcialmente las pretensiones de España.»

París 26 (6 tarde. Llegó hoy).—«La Patrie» dice que la contestacion dada por el gabinete de Berlín al de Madrid,

no tiene otro objeto más que el de ganar tiempo.

París 27.—La Liga de los patriotas de París dice que en vista de la actitud de España, y con el objeto de honrar el ejemplo de energía que dá este gran pueblo, ha resuelto invitar á los españoles para que participen de sus trabajos.

París 26.—El «Tageblatt» aconseja al gobierno alemán haga saber oficialmente que parte del archipiélago de las Carolinas ha sido ocupado por los alemanes.

Las Palmas (Canarias) 26, por el cable de la (Compañía nacional española).—En el centro y Norte de esta isla se sintió anoche un fuerte temblor de tierra, sin que, afortunadamente, causara desgracias personales.

París 26.—El periódico «Le Matin» asegura que los alemanes habian enarbolado su bandera en una isla francesa del Pacífico, pero que el príncipe de Bismarck le mandó quitar en cuanto recibió la reclamacion del gobierno francés.

París 26.—La «Gazette de France» dice que el gobierno francés ha decidido llevar al Sr. Paul y Angulo á la frontera.

La reunion provocada ayer por Rochefort fué muy numerosa.

La sala estuvo del todo llena.

Se pronunciaron varios discursos, acusando al gobierno inglés de ser cómplice de la muerte de Olivier Pain.

Londres 26.—El «Daily News» dice que las concesiones rusas relativamente á la cuestion de Zulficar no se aceptarán definitivamente sino despues de comunicarlal al emir y á lord Dufferin.

París 26.—El gobierno francés ha recibido la noticia de que una fragata italiana ha tomado posesion de un territorio perteneciente á la sultanía de Zanzibar, y que el sultan ha protestado contra la violacion de sus derechos.

París 26.—La noticia publicada por «Le Matin» es inexacta. Los alemanes ocuparon una porcion de territorio francés cerca de Popo en el golfo de Guinea, pero han ofrecido devolverlo.

Marsella 26.—El cólera disminuye notablemente, aumentando en Tolon, donde hoy han ocurrido 10 defunciones. Continúa la emigracion.

Hangai 26.—James Harr hermano de Roberto Hart ha sido nombrado inspector general de las aduanas de China.

Constantinopla 26.—El sultan recibirá al Sr. Wolff hoy ó mañana.

Marsella 26.—La comision sanitaria de esta ciudad tomará en breve una decision acerca de la proposicion del señor Ferran, quien le ha ofrecido sus servicios.

París 26.—El Gobierno francés ha sido informado de que el almirante alemán ha reclamado el Soltan el rio Juba y un tratado de comercio más ventajoso para Alemania.

Se cree que los italianos han ocupado el puerto de Jones al Norte de Zanzibar.

CAORTILLAS.

Novillos.—Mañana, en el Circo y á beneficio de los pobres, se lidiarán seis bravos becerros, de los cuales se estoquearán solamente cuatro.

La cuadrilla, compuesta de jóvenes aficionados, ejecutará las suertes si-

guientes en los becerros que se presten á ello: Salto de la garrocha.—Quebro en la silla.—Parches, y una sorpresa que distraerá agradablemente al público.

La presidencia estará encomendada á distinguidas señoritas de esta capital.

La banda de música del Regimiento de Sevilla, amenizará la funcion y los intermedios.

Conque á divertirse.

Precios: Palcos principales, sin entradas, 10 pesetas.—Palcos de redondel, sin id., 10.—Sillas de redondel, sin id., 1.50.—Sillas de palco de idem, sin id., 1.50.—Sillas de paraíso, sin idem, 1.—Entrada general, 1 peseta.

En la cuarta plana de este periódico publicamos un anuncio que dice: La Emulsion de Scott de Aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, cura la tisis, escrófulas, la debilidad general, la demacracion de los niños, la tos, etc., etc.

Si esta es la verdad, es sin duda un remedio muy útil, pues todos sabemos que el Aceite de hígado de bacalao es el mejor remedio para estas enfermedades, pero á causa de ser tan repugnante pocos pueden tomarlo. La Emulsion de Scott está recomendada por los médicos y aconsejamos que se pruebe.

SECCION LOCAL.

AVISO.

Don Francisco M. Laguillon paga por todo su valor sin deduccion ninguna, los Cupones y títulos amortizados de la Deuda de Cuba. 5—20

NO MAS CALENTURAS.

Anti-febrifugo y pildoras sanativas del Doctor Aguiló.

Curacion completa, sin que vuelvan á reaparecer de las tercianas, cuartanas y diarias. Se garantiza el 95 por 100 de curaciones. Se dan prospectos al que los solicite.

Depósito en la farmacia del Doctor Aguiló, Mayor 51, frente á las Casas Consistoriales, Alicante.

EL VACCÍNINUM.

Remedio preventivo y curativo del cólera morbo asiático.

Único depósito en España, Tomás Teruel, Valencia.

Precio: franco, cinco pesetas. Descuento á los señores farmacéuticos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos al 6 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de 5 á 50 nos con primera hipoteca sobre fincas

rústicas y urbanas, dando por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningun gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Lo que se pone por este anuncio en conocimiento del público.

Para las peticiones de préstamos y mayores detalles, dirigirse al Agente del Banco Hipotecario en esta provincia,

DON FRANCISCO CANDEL,
 Victoria 4.
 ALICANTE.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO.

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 28 de Agosto de 1885.

Barómetro 756'47
 Termómetro 32'4
 Viento S. E. Brisa.
 Atmósfera Despejada.
 Mar Rizado.
 Temperatura máxima del aire á la sombra 34'6
 Idem mínima durante la noche 21'2
 Irradiacion nocturna »
 Evaporacion en milim. 3'57

BOLETIN RELIGIOSO.

Almanaque.—Santo de hoy: San Juan de Perusia.

Sale el sol á las 5 h. 25 m.; pónese á las 6 y 36; y la luna sale á las 3 h. 16 minutos y se pone á las » y ».

ULTIMA HORA.

Veinticinco defunciones de toda clase de enfermedades, se han inscrito en el Registro civil, desde las dos de la tarde de ayer á igual hora de hoy.

Cuatro de ellas, ocurridas en las partidas rurales, dos en los hospitales y las restantes en el casco de la poblacion.

Hé aquí el total de invasiones y defunciones que arrojan los telegramas recibidos en este Gobierno civil de los pueblos invadidos en esta provincia:

Alcoy, 1 y 2.—Aspe, 2 y 0.—Benjama, 8 y 1.—Benferri, 2 y 0.—Jacarilla, 0 y 1.—Jijona, 22 y 4.—Muchamiel, 9 y 5.—Orihuela, 3 y 0.—Relleu, 20 y 8.—Santa Pola, 0 y 1.—San Juan, 2 y 3.—Torremanzanas, 4 y 1.—Villafrañquez, 4 y 2.—Villajoyosa, 7 y 5.—Monóvar, 6 y 1.

Villena, Tibi, Redovan, Agres, Novelda, Granja de Rocamora, Elche, Benjúzar, Denia, Crevillente, Benifallim, Cocentaina, Catral, Bigastro, Benidorm, Almoradí, Sax, Algorfa y Alcozer de Planes sin novedad.

ALICANTE.

Imprenta de Antonio Ros.
 Calle de Jorge Juan, 41 y 43.

SECCION DE ANUNCIOS.

VAPORES-CORREOS

la compañía Trasatlántica
 (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)
 Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
 Servicio para Venezuela, Colombia y Pacifico.

SALIDAS DE	
BARCELONA	los dias 4 y 25
VALENCIA	» » 5
MALAGA	» » 7 » 27
CADIZ	» » 10 » 30
SANTANDER	» » 20
CORUNA	» » 21

de cada mes.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten cargas y paage para PALMAS (GRAN CANARIA) Y VERACRUZ.
 Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica en combinacion con el ferro-carril de Panamá y linea de vapores del Pacifico, tienen pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:
 LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico. Mayagüez y Ponce.
 LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba Gibara y Nuevitas.
 AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto Cabello, Sabanita. Colon todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala Champerico, Salina Cruz.
 NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Mazatlan, Mazatlan y San Francisco de California.
 SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.
 Rebajas á Familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana y Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—Detercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.
 SEGUROS.—La compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el seguro de mercancías hasta su entrega en el punto de destino.
 Para mas detalles dirigirse á Facs hermanos y compañía, Alicante.

FABRICA DE ESPEJOS
 DE JOSE REUS,
 Fórtico de Ansaldo, 4.
 ALICANTE.

gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitacion y felicitacion, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construccion recreativa, preciosa coleccion de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindisimas formas última novedad de París, adornos y upolarns para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc.
 Gran Almacen de pianos
 DE VARIAS FABRICAS
 EXTRANJERAS Y DEL PAIS:

ventas, cambios y alquiler; violines y sus accesorios, acordeones, arístones, cajas de música, cuerdas de piano, violin, guitarra, etc.
 Gran surtido de música en estudios, Métodos, música de salon, de baile, música del género flamenco, óperas (edicion económica), zarzuelas completas y números sueltos.
 La MASCOTA y su libreto, vaises, polkas, rigodones y fantasias sobre la Mascota. Se componen y afinan pianos, armoniums, órganos y demás instrumentos citados.
 ANTONIO FALCÓ, Constitucion, 44.

VAPORES
 DE LA
 Compañía Hispano-Francesa



Navidad, San José, Ville de Cotte, Oataluña y Montserrat.
 Estos buques harán desde hoy semanalmente la escala de MARSELLA sin trasbordo alguno, y sin alterar por esto su salida regular de Alicante todos los miércoles.
 Consignatarios, Sres. G. Ravallo é hijo, Calatrava 12.

LINEA DE VAPORES
 ENTRE
 SEVILLA Y MARSELLA,
 Segovia, Cuadra y compañía.

Servicio semanal fijo por los vapores VARGAS, LUIS DE CUADRA, LAFFITTE, GUADALETE, GUADIANA SEGOVIA.—Salidas de Alicante.
 Los martes á las 4 de la tarde para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.
 Admite carga y pasajeros.
 Consignatarios, SRES. FAES HERMANOS Y COMPAÑIA,

